

我是党员,我在大墙抗疫一线

本报记者 王春苗 通讯员 陈倩

今年年初,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,有一群人冲在浙江监狱抗疫一线,全力守护大墙的安全稳定,用逆行者的姿态书写共产党员的担当。“七一”来临之际,让我们一起走近这群大墙卫士。

“坚守岗位是一名共产党员最美的模样”

疫情防控阻击战刚打响,省乔司监狱七分监狱科室党支部书记施金烨就带头请战,从1月28日到4月10日,始终坚守在大墙防疫最前线。

封闭执勤的73天里,每天早上6点多起床、凌晨休息是她的工作常态,一旦碰上处置罪犯生病等突发事件,就要通宵达旦值守。可工作再辛苦,施金烨的精神头却一直很足。“说不累是假的,但这种特殊时刻,不正是体现党员价值的时刻吗?作为老党员,我必须冲在前。”为此,从封闭执勤区撤防后,2个多月没回家的施金烨只在家调整休息了几天,就又投入到监狱紧张的防疫工作中。“我是党员、是警察,坚守岗位是一名共产党员最美的样子。”施金烨动情地说。



“爱岗敬业是在践行对党和人民的承诺”

疫情发生后,省十里丰监狱医务人员刘建升在1月28日就进入三监区,每天穿着防护服,或开展医疗救



治,或负责罪犯物资转递、医疗垃圾处置等,还要一天三次对监区18个楼层进行消杀,单次消杀面积近9000平方米。为了减少交叉传染,疫情最吃紧的那段时间,刘建升干脆睡在了帐篷里。

“每天穿防护服工作的时间长达七八个小时,十分闷热。可那时只有一种想法,就是守护好大墙。”刘建升说,自己既穿警服又穿白大褂,这种时候爱岗敬业就是在践行对党和人民的承诺。

爱岗敬业正是同事们对刘建升最多的评价,他不仅在危急关头挺身而出,在日常工作中也因地制宜创新管理。担任分监区领导时,刘建升结合监狱医疗实际提出“333慢性病管理机制”,响应“监狱慢性病靠管理,急诊急救靠技术”的监狱医疗两线管理模式。同时,在临床治疗上规范诊疗路径,注重重点病犯“医管共治”,将治病与管教相结合,在病犯处置中取得较好效果。

“最自豪的事就是圆满完成任务”

回想起前阶段战“疫”紧张时刻,省监狱中心医院传染科护士长诸葛文杰说最难忘的是参与重症患者的救治。

诸葛文杰多年来在临床一线护理结核病、病毒性肝炎、艾滋病和麻风等传染病患者,护理急危重患者的经验丰富。今年2月14日,刚刚换防的第二天,诸葛文杰就接到医院的紧急来电,需要他立即返回参与一名新冠肺炎重症患者的救治工作。匆匆告别妻儿,他义无反顾踏上征程。

这名患者病情重、发展快,随时可能需要进行气管插管。作为2名医生、5名护士组成的重症病例救治小组组长,诸葛文杰全身心投入工作,积极配合医生进行诊治,悉心护理病患。经过74天的紧张救治,最终这名病患身体好转,诊疗实现了零感染、零死亡的预定目标。

谈及这段经历,诸葛文杰说,自己最愧对的是妻子。自从执行任务以来,妻子独自在家带2岁的儿子,还要忙工作。但自己最自豪的事,就是圆满完成了任务,“零死亡、零感染,把战友们安然无恙地带出来”。



赴艾滋病监区执勤,他第一个报名参战

本报记者 王春苗 通讯员 苏造造

得知丈夫楼千已经去艾滋病监区支援,郑璐的心一下子提了起来。丈夫没跟自己商量就只身上了这样特殊的战场,而且一去就要1个月,自己怎能不担心?

楼千是省金华监狱民警,因疫情防控需要,前不久和另外4名战友一起支援省十里丰监狱艾滋病监区,他也是第一个报名参战的民警。“其实自己内心多少还是有些顾忌的。”楼千说,可这份工作,总归要有人来做。“不跟你商量是怕你担心……你放心,我们都会做好防护措施的,这是疫情防控需要,也是工作职责所在。”楼千安慰妻子道。

如何克服心理恐惧,这是每名初入艾滋病监区民警及其家属都要过的第一道心理关,楼千和妻子郑璐也不例外。

“我心里着实害怕。他进监区后,我就赶紧上网恶补艾滋病防范知识。”郑璐告诉记者,“可我心里再怎么跌宕起伏,跟他联系时我都不流露半分……只有把家里照顾好,让他安心工作,才是对他最大的支持!”

楼千则在自己的执勤日记中写到:“到艾滋病监区工作,说不害怕那是骗人的。估计每一名在艾滋病监区工作的民警,内心都藏着这样一份恐惧,但

却不能表现出来。因为一旦表现出来,或者在交流过程中有任何疏远犯人的动作和表情,病犯就会察觉,进而影响到他们的情绪,不利于教育改造工作的开展。”

这其实也是他们几个增援民警到达艾滋病监区第一天,监区教导员周佳浩说的。“这个环境虽然特殊,但这里没有特殊的罪犯。除了接受必要的医疗治疗外,病犯接受教育改造是首要的。”周佳浩告诉楼千,除了防疫需要,接触艾滋病犯时需佩戴口罩外,平常工作中都不穿戴防护服,目的就是为了让他们感受到被尊重而不被歧视。“这里的病犯内心大多敏感,民警在管教过程中不经意的一个握手拍肩举动,都可能会改变他们忧郁、烦躁的心情。”

话虽如此,周佳浩还是笑着说,“在这里,短袖警服就没有用武之地了。即使现在天气越来越热,我们还是全部穿长袖警服上班,因为把它当成另类防护服了。”

有了老民警的言传身教,楼千和战友们很快就适应了特殊监区的工作。每天上班,楼千一如在省金华监狱工作时一样,清点人数,带人收晒衣物,找罪犯谈话、进入监舍进行病毒消杀等。工作严格有序,深受监区老民警的肯定。

一同前往支援的省金华监狱宣传教育科科长徐小民说:“作为支援小组



长,没来艾滋病监区前,我还担心大家能否迅速融入分监区管理。没想到,楼千他们早已按分监区要求,参与到对艾滋病犯的人数清点、带零星流动、物品清监等日常工作。大家都做得很认真!”

6月23日,楼千和战友们顺利完成20多天的支援任务,回归日常工作。“这段经历令人难忘。”楼千深有感触地说,在那里上班,一项重要的工作就是让病犯树立信心。“他们最害怕的,可能不是死亡,而是别人歧视和异样的眼光。自己支援的时间虽然不长,但能在那段时间监管照料他们的饮食起居、抗病治疗、心理调节,帮助他们更好地服刑,是自己监狱民警生涯中一份特殊的收获。”



老茶馆即景

省南湖监狱二监区七分监区 赵学祥

一排黑不溜秋的水壶
立在泥灶上喘着粗气
把篱笆墙筛成的光束染成乳白
向来客炫耀自己的古老
满头白发的老者
用抹布裹住烫手的壶把
在光影里奔忙
把倾出的水柱拉得和嗓门一样高
一屋子的老头都是熟面孔
坐老位子 用老茶盅
没有人是为着真的口渴
跷二郎腿的给屈膝的点烟
赤膊的给穿青马褂的斟茶
在最慵懒最惬意的姿态里
在最轻松最默契的组合里
大胆品评家长里短的滋味
一杯茶缩短了乡邻间的距离
丈量着生的长短

青涩

省南湖监狱五监区六分监区 许伟钰

变幻的四季总是那么明亮
宁静里透着欢愉
西子湖边的夜晚
把灵魂里的烦杂
化解在涟漪的浅吟里
没有谁能在青茗滚烫之时
喝下青涩 品味余甘
所有的聚散离合
最后都会被轻轻抚平
生命如此 一切都如此
或许 人世悲欢在清风明月里
只是一杯茶

